

中德學校親子文章共享(396)

2023 高考作文題的人生頓悟

◎網路文章

2023 年高考作文題目出爐，瞬間沖上熱搜。其中全國乙卷的作文題為大家津津樂道。

試題內容：“吹滅別人的燈，並不會讓自己更加光明；阻擋別人的路，也不會讓自己行得更遠。

一花獨放不是春，百花齊放春滿園。如果世界上只有一種花朵，就算這種花朵再美，那也是單調的。

以上兩則材料出自習近平總書記的講話，以生動形象的語言說出了普遍的道理。請據此寫一篇文章，體現你的認識與思考。”

看完題目，我想起了孔子的一句話：己欲立而立人，己欲達而達人。如果你要自己有所成就，先要去成就別人。如果你見不得別人好，擋住別人的路的同時，也堵死了自己的路。

一花獨放不是春，百花齊放春滿園。所有大格局背後，都是一種成全。學會成全別人，懂得為別人鋪路修橋，彼此扶持，才能走出一條更寬廣的道路。

東漢末年，群雄四起。袁術和袁紹兩兄弟，勢力最強，大有一統天下的勢頭。董卓忌憚不已，說：“但殺二袁，則天下自服矣。”但是袁氏兄弟，卻因為嫡出庶出的問題，相互看不慣。

在諸侯討伐董卓的關鍵時刻，二人針鋒相對，互相拆臺。袁術與袁紹的死對頭公孫瓚結盟，袁紹則聯合袁術的強敵劉表，兄弟二人鬥得不亦樂乎。

後來，袁術與曹操交戰，袁紹全程冷眼旁觀，拒不發兵。袁術很快兵敗戰死，曹操又轉頭攻打袁紹。官渡之戰，曹操大破袁紹，成功滅掉二袁，統一整個北方。兄弟二人聯手明明可得天下，卻互相拆臺，兩敗俱傷，便宜了外人。

槍響之後，沒有贏家。拆了別人的台，也給自己挖了坑。堵了別人的道，也給自己封了路。當我們抓起泥巴扔向別人的時候，最先弄髒的是自己的手。

春秋時期，晉國旁邊有兩個小國一個叫虞，一個叫虢。兩個小國山水相連，祖先又都姓姬，世代以來和睦相處，共禦外敵。

晉國向虞國借路攻打虢國。手下勸虞國國君：虞虢互為唇齒，唇亡齒必寒。然而國君眼界短淺，貪戀晉國送來的珍寶，借路給晉國，不久之後，虢國滅亡，很快他也做了亡國奴。

作家水木然說，人之所以痛苦，是因為人與人之間一直在相互為難。越是層次低的人，越喜歡給別人種荊棘，最後也讓自己寸步難行。

在這世上，所有對他人的刁難與惡意，其實都是給自己挖坑。總是喜歡給別人拆臺，未來的路只會越走越窄。

很多時候，唯有學會通力合作，才能攜手共贏。戰國時期，梁、楚兩國接壤，兩國士卒都在各自邊境上種了西瓜。梁國這邊辛勤管理，種出的瓜又大又圓；楚國那邊不管不顧，瓜長得又瘦又蔫。

楚國的人又嫉又恨，有天夜裡，他們有人偷偷過去把梁國的瓜田毀了。梁國士卒發現後，非常憤怒，他們對縣令宋就說：“我們也去把楚國瓜苗扯斷吧！”宋就聽了，笑著說：“冤冤相報，何時能了？楚國的瓜疏於管理才長得不好，我看你們以後不如也幫他們澆澆水吧。”梁國士卒雖不情願，還是按宋就的吩咐做了。

很快，在梁國士卒的幫助下，楚國的瓜越長越好。楚國人知道後，非常羞愧，便把此事上報朝廷，楚王聽了也很感動，派人帶厚禮送去梁國。就這樣，兩國從此結為友好鄰邦。

人生也是如此，你讓別人好過，自己才能好過。總是互相刁難的人，兩個人就像拔河，彼此負重，誰都討不了好。行走世間，常存互濟心，拋開眼前一點得失，才不會孤立無援。點亮別人的燈，也是在照亮自己的路。

